

排除國安風險 保穩定利發展

陳克勤 立法會議員



《維護國家安全條例》(香港國安條例)獲全體立法會議員一致支持通過。時隔27年，香港維護國家安全的憲制責任終於得以履行，這無疑是香港特區的里程碑時刻。回望今次的立法工作，香港國安條例獲得香港社會廣泛共識。特區政府與立法會團結一致，目標明確，高效率、高質量完成了這一光榮的歷史任務。維護國家主權、安全、發展利益，是「一國兩制」方針的最高原則。香港國安條例幫助香港築牢國安防線，也為香港未來的發展奠定更加穩固的根基。

行政長官李家超在立法後會見傳媒時強調，香港國安條例是一部防禦性的法律，是防禦外部勢力危害國家安全的法律，「這部法律是讓香港有更堅固的門、更有效的門鎖，防範有人闖入我們家園，侵害掠奪，如果他們不闖入我們的家，我們不會理會他們，但如果他們選擇這樣做，我們必須要有有效法律保護自己，懲治他們。」

為維護國家安全進行本地立法，有助本港成為更適合投資和安居樂業的熱土。加強立法維護國安，是世界通行做法。香港國安條例經過特區政府縝密構思，立法會議員又提出多項建設性意見，考量全面、條理清晰、細節到位。立法主要在以下幾個方面體現出高質量及高水平。

第一、準確彰顯維護國家安全的一致性。香港國安條例與香港國安法相輔相成，彼此兼容和互補，形成了整體維護國家安全的法律體系，清晰香港維護國家安全的系統架構與決策機制。香港國安條例充分體現針對危害國安罪行的精準性。

第二、香港國安條例考慮了維護香港市民在基本法下享受的人權和自由。香港國安條例各項條文精準針對危害國家安全行為，罪行條文亦符合普通法慣例，由控方舉證證明涉案人的犯罪意圖。社會關注的與外國組織的常規往來，亦絕不會因法例實施而受到影響，不會對普通市民與商人生活和投資產生影響。與此同時，法案充分考慮各項情景，修訂條文，增加對涉嫌危害國家安全的人士的阻嚇性。

第三、香港國安條例充分具備處理未來國安風險的前瞻性。回望過去的近27年來，香港社會就維護國家安全進行立法一直不斷討論甚至爭論。在反中亂港分子的煽動下，立法工作一度受挫。經歷過2014年違法「佔中」，以及2019年修例風波的慘痛教訓，香港社會已體會到國安「不設防」所帶來的嚴重危害，認識到有穩定才有發展。完善法律保障體系以維護國家安全，大家已形成共識。

香港社會已形成廣泛共識和堅實民意基礎，認同維護國家安全的重要性及立法緊迫性。包括外國商會、海外投資者以內的社會各界都相信，香港國安條例能為本港創造更佳投資環境，這為特區政府和立法會從速高效完成立法提供了最有力支撐。能夠為特區履行憲制責任、完成歷史任務略盡綿力，筆者深感光榮。完善維護國安機制後，香港社會必定更加團結，用好「一國兩制」所賦予的獨特優勢，上下一心拚經濟、謀發展，開創更輝煌的新篇章。

立法會全票通過《維護國家安全條例》，履行憲制責任，在香港發展進程中具歷史意義，香港社會各界紛紛慶賀，對條例維護國家安全平衡人權自由給予高度評價。然而，美國、英國和歐盟卻顛倒是非，抹黑條例「匆忙通過」「定罪模糊，有損人權自由」云云。外交部、特區政府、外交部駐港公署均表示強烈譴責和堅決反對。攻擊香港的西方國家都有維護國家安全的法律，而且多如牛毛，罰則更「辣」，卻攻擊已充分借鑑普通法司法區相關法律而制定的香港國安條例，暴露少數西方國家還在做殖民舊夢，不想香港堵塞維護國安的法律漏洞，欲繼續利用香港特區阻中國發展。香港國安條例是高質量、高水平的法律，必定令香港更繁榮穩定、安居樂業，外部勢力的抹黑詆毀欺騙不了港人。

管浩鳴 全國政協委員 立法會議員

自由有充分保障。

在立法過程中，政府廣泛聆聽社會各界不同意見，聽取立法會法案委員會提出的過千條問題和意見。在審議過程中，筆者充分感受到政府以十分嚴謹的態度立法，務求精準針對危害國家安全的犯罪行為，不希望條文定得過於寬鬆。比如，政府修正「潛逃者」的定義，刪除「發出手今後6個月」的時間規定，是在多名議員要求下才作出修改，顯示政府充分考慮維護國安兼顧保障人權的因素。

保安局局長鄧炳強表示，條例經過立法會法案委員會舉行的25次會議，近50小時詳細審議，其間委員提出近1,000條問題和意見，產生91個修正案，絕大部分是採納議員的意見，個別條文的審議時間更長逾一小時，可見條例已獲立法會充分討論。事實證明，條例得到包括法律界在內的香港社會各界的高度肯定，認同是一部高水平的法律，能夠平衡維護國家安全和保障人權自由。

保國安就是保港人福祉

少數西方國家罔顧事實，抹黑攻擊香港國安條例，橫蠻無理、

雙標霸道。少數西方國家死心不息要搶奪香港管治權，一直利用國安漏洞，在香港挑撥矛盾、製造混亂，尤其策動被形容為港版「顏色革命」的修例風波，目的只為破壞香港法治穩定，遏阻中國發展進步。少數西方國家最不希望香港有完善的維護國家安全法律制度，千方百計干擾、阻止和破壞國安立法。

反華政客並非真心關注香港的人權自由，他們若真的關注、重視香港的人權自由，2019年修例風波中暴力肆虐，香港人權自由受到最嚴重損害，出現火燒活人、飛磚殺人的慘劇，無辜市民生命安全受到最嚴重威脅，連最基本的人權自由都無保障時，為何不站出來譴責暴力，不盡力維護香港人權自由？個別西方政客更把黑暴形容為「最美風景線」。對照西方國家、政客前後矛盾的醜陋表現，港人更清楚看到少數西方國家的偽善，更相信立法保國家安全，就是保「一國兩制」，就是保香港繁榮穩定，就是保外來投資者的利益，就是保香港的民主自由，就是保香港全體居民的人權和根本福祉。

國家安全關乎國家核心利益，在任何國家都是頭等大事。美國、英國及歐盟各國都有維護國家安全的法律。據統計，美國維護國家安全的法律不少於20部，英國不少於9部。美英國安法律中不少條文比香港更嚴苛，部分罪行的最高刑罰可判處終身監禁，甚至死刑。

美英國安法例更嚴苛

在制定香港國安條例的過程中，草案把尊重和保障人權作為立法的重要原則。立法的過程完全依從了普通法的制度、慣例及法理，注重保障基本法規定的各項權利和自由，《公民權利和政治權利國際公約》《經濟、社會與文化權利國際公約》適用於香港特區的有關規定，在立法後繼續有效。

香港國安條例的內容清晰地界定罪行要素，清楚界定入罪門檻，規定了罪刑法定、無罪推定，保障犯罪嫌疑人的辯護權和其他訴訟參與人的辯護權和其他訴訟權利，堅持法不溯及既往等原則。香港國安條例生效後，也將依照普通法的制度和慣例嚴格依法執行，執法機構行使權力必須符合法定條件、遵循嚴格程序並接受司法監督，香港人權

無後顧之憂拚經濟惠民生

李鎮強 全國政協委員 立法會議員 自由黨副主席



《維護國家安全條例》(香港國安條例)順利通過，香港運交了近27年的「功課」完成，完成立法維護國家安全的憲制責任，我作為立法會議員能夠參與審議、制定法例，實在感到十分激動和光榮。

國務院港澳辦祝賀香港國安條例順利通過，指出香港特區積極履行維護國家安全憲制責任，充分彰顯愛國愛港新氣象，為保持香港長期繁榮穩定、推動「一國兩制」實踐行穩致遠提供更加堅實的制度保障。國務院港澳辦又認為，在高水平安全保障下，香港定能實現高質量發展和高水平開放，加快由治及興的鏗鏘步伐。

事實上，任何企業在世界各地做生意時，都必定希望尋找穩定的營商環境，並會先了解當地的法律法規，依法行事。相反，投資者最害怕的，就是當地社會動盪不安、政策變化不定，經濟前景存在不確定性。倘若「今日唔知聽日事」，投資意

慾一定會大大受影響。

「家不可一日不寧，國不可一日不安」，試問一個整天吵鬧的家庭環境又如何可以讓家人獲得幸福呢？一個秩序經常失控的社會又怎樣做好建設呢？因此，市民都深信，香港國安條例除了可進一步鞏固香港的法治安全，也能使國際投資者更有信心在港投資。立法後，特區政府和立法會繼續合作，多向各行各業、國際投資者解說，做好相關宣傳教育工作，增強海內外投資者在港投資創富的信心。

香港國安條例與香港國安法兼容接軌，將維護國家安全的缺口一一堵塞，對香港經濟、社會、科技等方面發展提供更好的制度保障，有利香港與內地互利合作，促進金融、數碼貿易、生物科技等產業更好融入粵港澳大灣區，更有效發揮「一國兩制」獨特優勢，達至合作共贏。

近期新聞報道經常提及到黎智英涉嫌違反國安案。在不同證人相繼作供下，越來越多證據在法庭上呈現，市民都越來越認清

事實真相。黎智英勾結外部勢力，長期為反中亂港分子提供「黑金」，公然乞求外國制裁中國和香港特區，甚至公然宣稱「為美國而戰」，明顯有預謀地危害國家安全。

與此同時，少數西方國家不斷美化黎智英，替其開脫罪行，更向香港司法機構施壓，要求法庭「放人」；又利用潛逃外國的本港通緝犯在海外「唱衰」香港。種種實例證明，外部勢力從未放棄干涉香港事務，嚴重威脅中國的國家安全，更加說明香港國安條例的重要性。

「安全是發展的根基，穩定是發展的前提」，香港國安條例立法諮詢收到超過98%的支持意見，顯示本港社會各界高度重視、堅定支持立法維護國家安全。香港國安條例與香港國安法相輔相成，牢牢築好國家安全網，使香港社會穩定得到更全面保障，為香港營造更安全的發展環境，保障市民享有基本法規定的權利自由，讓香港無後顧之憂，集中精力拚經濟惠民生。

築牢國安根基 投資更有信心

董清世 全國政協委員 築福香港基金會主席



今年是習近平主席提出總體國家安全觀十周年。《維護國家安全條例》(香港國安條例)在立法會以全票通過，行政長官簽署法例後，將於23日刊憲並實施。這是香港特區的一個里程碑式歷史時刻。經過26年的盼望和等待，香港終於共同完成光榮使命、履行憲制責任，構建了健全的維護國家安全法律制度和執行機制。

維護國家安全是保障香港繁榮穩定的基石，不僅是對香港市民的福祉負責，也是對國家和民族的未來負責。作為香港商界的一分子，我百感交集，能夠見證這一歷史時刻深感自豪和榮幸，香港的發展有了更加堅實的法治基礎和安全保障，有利於推動香港經濟的可持續發展和社會的和諧穩定，構建更加良好的營商環境。

香港國安條例令我們安心了。香港是一個國際化、多元化的城市，穩定、安全的營商

環境對未來發展尤為重要。然而，在過去的一段時間裏，香港的社會穩定受到了嚴重的挑戰，特別是2019年修例風波中「港獨」猖獗、黑暴肆虐、「攞炒」橫行，嚴重踐踏法治和社會秩序，損害市民的安全利益，嚴重破壞香港繁榮穩定，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線。現在，我們安心了，香港有了社會穩定和長治久安的堅實法律保障，我們商人在一個更加安全、穩定的環境中開展業務。

香港國安條例令我們更有信心了。國安才能港安，國安才能家安。維護國家安全，就是保護「一國兩制」，保護香港繁榮穩定，當然也就能保護投資者的利益，保護全體香港市民的根本福祉。隨著香港國安法與《維護國家安全條例》的實施，我們有了更加公平、透明、安全、有序的商業環境，也必定可以吸引更多投資者和企業來港興業，促進香港的經濟繁榮和發展，帶來更多商機和發展空間。

香港國安條例全票通過，全社會熱烈歡騰，同時，我們也感受到一份責任和使命。社會的發展和穩定，與國家安全密不可分。完善法律機制後，我們要繼續將維護國家安全的工作融入日常生活當中，積極支持和配合特區政府的工作，重視愛國主義教育，加強風險管理能力，全力聚焦發展經濟、改善民生，共同創造一個更繁盛、更美好的家園。

家是最小國，國是千萬家。維護國家安全，是包括香港同胞在內的全國人民期盼已久的共同願望，是新時代新征程「一國兩制」事業發展進程上的重要里程碑，進一步築牢香港發展的安全根基，推動香港加速實現由治及興。相信在中央的支持下，國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略深入實施，香港積極融入其中，必定能獲得源源不斷的強勁發展動能，香港前景廣闊、風光無限。

抹黑香港國安條例 西方虛偽雙標

葉傲冬 民建聯秘書長



自特區政府啓動《維護國家安全條例》(香港國安條例)立法工作以來，美西方國家不斷干涉香港事務，抹黑詆毀立法。在香港國安條例獲立法會全票通過後，西方國家再次發表謬論，稱立法會影響香港公民自由云云。眾所周知，香港國安條例是特區政府落實基本法、全國人大「5·28」決定、香港國安法關於維護國家安全的憲制責任和要求，立法是堵塞國家安全缺口的必要舉措，絕對合法合情合理，不容許外國勢力指手畫腳。

阻立法就是想漏洞繼續存在

經歷2019年的修例風波，相信社會上下都會會到，「香港不能亂、也亂不起」的道理，亦深刻明白到維護國家安全的重要性。長久以來，外國勢力不斷干預香港事務，經常對香港的司法制度、人權問題作毫無根據的批評，又向反中亂港分子提供資助鼓吹搞「顏色革命」，破壞香港社會安寧、製造混亂。為維護國家安全而進行立法，正正是針對叛國、顛覆中央人民政府和竊取國家機密的行為，排除任何國家安全風險，補全現有法律短板，打擊所有意圖危害國家安全的不法分子，保障香港市民的權利和安全，創造出更佳的營商環境，為香港繁榮發展打下更加堅實的基礎。

維護國家安全是每個國家的權利和義務，制定國家安全法例亦是國際通例，但西方國家一直打着所謂「正義」「民主」的旗號，肆意詆毀及攻擊香港。事實上，英美等西方國家在維護國家安全的法律滴水不漏，以美國為例，包括已廢止的法律在內，其所訂立與國家安全相關的法律至少有21部，當中涉及政治、經濟、外交等層面，而針對叛國罪、間諜活動罪的最高刑罰甚至可判處死刑。至於英國的國安法更為嚴厲，在英國《國家安全法》下，只要其國務大臣合理地相信任何人可能涉及及外國勢力威脅行為，便可向法院申請法官令將該人拘捕，禁閉於其居所方圓200哩內之任何地方長達五年。西方國家制定的國安法涵蓋範圍、嚴苛程度都比香港有過之而無不及，卻不斷妄議、詆毀香港，實在盡顯出霸凌虛偽、雙重標準。

「制裁」只為貶損香港聲譽

對於西方國家而言，香港是中國與世界互聯互通的重要窗口，對中國發展有着重要的影響。過去一段時間，香港並未及時制定維護國家安全的法例，引致外國勢力想通過香港作為破壞中國國家安全的缺口，企圖對中國進行分裂顛覆。因此每當特區政府填補這個缺口時，西方政客便會基於自身政治利益而表現激烈，動輒發出「制裁」要挾，目的只為貶損香港國際聲譽，不想香港堵塞維護國安的法律漏洞，好讓外部勢力反中亂港有機可乘。

香港國安條例獲立法會全票通過，面對西方國家的抹黑，香港社會各界更要堅定支持特區立法維護國家安全的決心，絕不會因外力的干預、制裁而害怕退縮，讓反華勢力知道，抹黑攻擊只會徒勞無功。